

“我毫不犹豫选择中国”

——访冈比亚驻华大使马萨内·纽库·康蒂

海外网 毛莉 张六陆



“在可赴外常驻的国家里，我毫不犹豫选择中国。”近日在接受人民日报海外网专访时，冈比亚驻华大使马萨内·纽库·康蒂分享了主动要求来华工作的心路历程。赴任中国，他期盼能亲身参与到中国的发展中，也希望通过他的努力，推动冈中关系向前发展。



在冈比亚河泛舟。
图片来源：冈比亚旅游局官网

泛舟冈比亚河 领略自然之美

海外网 吴正丹

冈比亚是非洲大陆面积最小的国家，1.1万余平方公里的国土沿河分布。这条河就是冈比亚的“母亲河”——冈比亚河。认识冈比亚，可以随冈比亚河的蜿蜒河道，一路自东向西寻访这片狭长的土地。长河入海之地，是大西洋岸边冈比亚的首都班珠尔。

冈比亚河发源于西非西岸几内亚的富塔贾隆高原，流经冈比亚唯一邻国塞内加尔，全长1100余公里。河道时分时合，沿途又有冈比亚人称为“博隆”的小河汇入。沧海桑田，冈比亚河在改道的过程中为冈比亚留下了众多河迹湖，在中游河网中形成若若干小岛。下游逼近入海口，淡水和海水相混合形成潮间带，茂密的红树林在河两岸自由生长。盘根错节的根茎伸出水面，一丛丛绿莹莹的叶片从枝头垂下，在潮湿空气中随微风摇曳。每逢雨季，空气中弥漫着树叶与青草的清新味道。望向雨后初霁的天空，听河水在脚下奔流，亲近大自然的每一刻都触动人心。

沿冈比亚河寻觅野生动物的踪迹是游客热衷的活动。冈比亚河沿河建有6个国家公园，乘小舟在河流与丛林间徜徉会给游客以独特体验。船桨掠过水面，隐匿在树丛中的飞鸟扑棱棱展翅跃起，苍鹭、白鹤、鸛、鸺、鸺、燕鸥、斑鸠……冈比亚河流域生活至少400种鸟类；船头鱼儿轻快腾出水面，划出一道银光，叮咚入水；丛林中三五成群的黑猩猩在枝头间攀上爬下摘果子……各种各样的野生动物出没，游客坐在游船上目不暇接。

去丛林河流探险并非游玩冈比亚的唯一选择，在班珠尔人度假酒店享受悠闲假期也十分惬意。棕榈树投下绿荫，金色沙滩总是暖洋洋的，就算只是在酒店的露台面朝大西洋发呆，也是放松心情的好方式。冈比亚的海鲜是一绝，烹饪手法以油炸和烤炙为主，配以米饭作为主食，经典的调味品是花生酱。除了靠海吃海，冈比亚还盛产各种水果，当地人喜欢把芒果、番木瓜、菠萝等热带水果混合榨汁。冈比亚有一种名为“柯拉果”的果实非常特别，当地人结婚至少不了准备一些柯拉果增添喜气。

游客一定要到班珠尔集市上走一走。这里有非洲风情的雕刻、扎染、编织布艺，更有能说会道的小商贩热情地招揽生意。尽管这里的手工艺品物美价廉，但游客可以试试讨价还价的乐趣。在热情开朗的冈比亚人看来，讨价还价是游客了解冈比亚文化的不错方式。



冈比亚妇女展示当地特色美食。
图片来源：冈比亚旅游局官网

“多边合作的最佳典范”

两国关系不断升温背后是中非合作走向纵深。2000年中非合作论坛的成立，标志着中非友好大家庭从此有了集体对话平台和务实合作机制。2018年，冈比亚总统赴华出席中非合作论坛北京峰会。

作为这一重要事件的见证者，康蒂对中非合作论坛的精神内核有深刻认识。他表示，历史和现实有力证明，中国希望与非洲实现互利共赢。20年来，中非合作论坛向世界展现了“多边合作的最佳典范”。

在中非合作论坛框架下，中非共同制订并相继实施“十大合作计划”“八大行动”，数十个中非经贸合作区和工业园区在非洲落地，中国在非洲修建的铁路和公路均超过6000公里，还建设了近20个港口和80多个大型电力设施，援建了130多个医疗设施、45个体育馆和170多所学校……康蒂说，20年来，得益于中非合作论坛的累累硕果，非洲正变得更加健康、更加繁荣、更加宜居。

康蒂表示，一个更强大的中国和一个更强大的非洲将在国际舞台上携手并肩，为国际社会作出更好表率。“一个国家如何与50多个体系不同的国家合作？很多国际合作都在效仿中非合作论坛的范例。相信未来非中关系将不断达到新高度。”康蒂说。

在田间给爷爷奶奶、叔叔婶婶们传授农业知识，帮助我们改良农业生产。”

康蒂同样没有忘记，两国建交后20年里中国对冈比亚的帮助。中国在冈比亚援建了友谊宿舍、卫生中心、独立体育场等很多基础设施。“冈比亚唯一一座国家体育馆就是中国建造的。”他说，“当时两国成功推进了许多项目，冈中合作有很大发展空间。”

上世纪90年代两国关系一度出现波折，但在双方共同努力下，两国于2016年3月17日恢复了大使级外交关系。消息传来，时任冈比亚驻古巴大使的康蒂第一时间从哈瓦那向冈比亚总统送去祝贺，表达对复交的大力支持。“我早就认识到了与中国复交对冈比亚的重大意义。”康蒂表示，“与中国复交是冈比亚前任政府最大的外交成就。”

两国复交以来，双边关系迅速全面发展。2020年由中国政府援建的冈比亚国际会议中心落成，是冈比亚的一件大事。“国际会议中心将成为伊斯兰合作组织2022年峰会的主会场。”康蒂表示，“这个中心是地标性建筑，也是冈中友谊的象征。”

冈比亚学生最喜欢赴华留学

赴华任职期间，康蒂在抗疫斗争中看到了了不起的中国力量。回想2020年9月抵达西安的场景，康蒂仍历历在目：身着

防护服的医护人员、严格彻底的消杀措施、完整科学的隔离闭环……康蒂感慨：“每个地方、每个环节都井然有序，这种秩序令人惊叹。”对中国抗疫斗争了解得越多，康蒂对中国的钦佩就越深。康蒂说，中国不仅援助冈比亚防疫物资、分享抗疫经验，还派出经验丰富的抗疫专家组和援冈医疗队共同协助冈比亚抗疫。

经历携手抗疫的患难与共，康蒂对发展对华合作的信心愈加坚定。他说，冈比亚从中国企业承建的高速公路、桥梁、通信等众多基建项目中获益匪浅。两国人文交往也愈发紧密，中国成为冈比亚学生最青睐的留学目的地。复交5年来，在中非合作论坛框架下，中国向冈比亚提供了近900人次的短期培训项目。冈比亚学生最喜欢赴华留学，他们学成回国后，成为冈比亚国家发展的建设者和两国友谊的使者。

“冈比亚各个领域有大量投资机会，我们欢迎中国企业。”康蒂举例说，冈比亚是个农业国家，绝大多数人口务农，但目前粮食还无法自给自足，包括大米在内的食品主要依赖进口。冈比亚有大片肥沃土地尚待开垦，政府正在加大农业投入，冈中农业合作取得积极成果，未来希望从中国引进更多先进农业技术。被誉为非洲“微笑海岸”的冈比亚旅游资源丰富，风光秀美、人民淳朴热情、文化包容和谐、社会安定有序，欢迎中国企业投资冈比亚旅游业、酒店业、航空业。



冈比亚驻华大使马萨内·纽库·康蒂近照。
海外网 谢明摄

“从小就看到中国人帮助我们”

康蒂来华履职背后，有一份孩提时代结下的缘分。1974年中冈建交后，双边农业合作开展起来。中国农业技术人员奔赴冈比亚，在遥远的西非土地上挥洒汗水，他们正是康蒂最早见到的中国面孔。“从小就看到中国人帮助我们。”康蒂回忆说，“那时候我还是个小男孩，经常看到中国人

采访手记

“数以亿计的中国人从贫困走向富裕，我们看到很多地方是如何从贫穷变成了世界上最好的地方之一。”冈比亚驻华大使马萨内·纽库·康蒂面对“我在中国当大使”栏目组的镜头，盛赞中国减贫的非凡成就。

减贫是一个世界性难题，但贫困并非不可战胜。对于包括冈比亚在内的广大非洲国家来说，中国全面消除绝对贫困是莫大鼓舞。康蒂大使说，贫困是全球滋生动乱的重要原因。未来的世界不应该是一个不平等、贫富差距越拉越大的世界。他在中国这里看到了如何让人们摆脱贫困，如何让人们过上更有尊严的生活，如何成为自己的主人。“从中国道路和经验里，我们看到了世界的未来。”

康蒂大使的话道出了很多非洲国家驻华大使的心声。在采访的众多非洲国家驻华大使眼中，中国减贫实践为非洲国家提供了经验。

佛得角驻华大使塔尼亚·罗穆阿尔多认为，中国减贫规模令人惊叹。埃塞俄比亚驻华大使特肖梅·托加表示，埃塞俄比亚虽然和中国经济体量不同，但希望能像中国一样创造发展奇迹。布基纳法索驻华大使阿达马·孔波雷认为，中国消除绝对贫困既依赖于中国人民的辛勤劳动，更离不开中国共产党和中国政府富有远见的政策。“当你知道前进的方向，可以利用所有资源、调动所有人力。如果没有航向，将行无所至。”

中国不仅以自身的减贫和发展直接推动全球减贫进程，还积极支持广大非洲国家减贫发展。莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦对栏目组表示，中国帮助莫桑比克推进非洲最大规模水稻项目。位于莫桑比克省首府赛赛市的万宝莫桑农业园，给当地农民带去了种植水稻的“致富经”。布隆迪驻华大使马丁·姆巴祖穆蒂马说，中国多次向布隆迪派出农业专家组，不仅为当地农户带去了“川香优506”等优质水稻品种，还在当地推广育秧、栽植及田间管理等多项技术，为布隆迪粮食短缺问题提供了一整套解决方案……

中国用实实在在的实际行动表明，中国在减贫实践中探索形成的宝贵经验，既属于中国，也属于世界。



冈比亚首都班珠尔地标性建筑「拱门二二」。

图片来源：冈比亚旅游局官网

冈比亚国际会议中心是中冈复交以来两国首个重大基础设施合作项目——

“微笑海岸”的明珠

建筑面积达14800多平方米，1间1000座的主会议厅、4间200座的主题会议室、14间双边会议室、4间新闻发布厅……坐落在非洲“微笑海岸”的冈



冈比亚国际会议中心主会议厅。
图片来源源于网络

比亚国际会议中心，是中冈复交以来两国首个重大基础设施合作项目，更是21世纪中冈友好合作的象征。

回首2017年9月项目奠基之时，冈比亚总统巴罗等政要齐聚，当地民众载歌载舞庆祝项目开工，冈比亚国家广播电视台、各大报纸、电台争相报道。巴罗总统在致辞中表示，国际会议中心项目是冈比亚现代化道路上的重要里程碑，是冈比亚新政府推进国家发展的重要举措。

开工以来，两国团队紧密合作，克服困难，按时、高效、高质量推进工程进展。2020年，这颗“微笑海岸”的亮丽明珠在双方工程人员的辛勤努力和密切合作下最终成功点亮。作为落实两国领导人共识和中非合作论坛北京峰会成果的具体举措，冈比亚国际会议中心项

目体现了中国提出的“真、实、亲、诚”对非合作理念和正确义利观，展示了中国发展同非洲国家友好关系的坚定决心。

项目移交仪式盛况空前，巴罗总统率副总统、国民议会议长、外长、工程部长等内阁成员和国会议员莅临。巴罗表示，国际会议中心项目承载了无数冈比亚民众的期望，国际会议中心项目建成，对推动冈比亚经济社会发展乃至提振国际声誉意义重大。他更盛赞中国是冈比亚重要的发展伙伴。

除了冈比亚国际会议中心之外，备受期待的中国援冈上河区路桥项目也即将完成，将有效改善冈比亚河两岸人民的交通状况。随着越来越多合作成果在冈比亚落地，联通的不仅是道路，更是两国民心。（海外网 吴正丹整理）

大使盛赞中国减贫成就

海外网 吴正丹